宁化县农业农村局强农惠农项目 财政补助政策"小指南" (2024年度)

宁化县农业农村局 2024年9月

前言

为贯彻落实中央、省委、市委有关"三农"工作决策部署,我县不断加大"三农"政策支持力度。为了让更多的农民群众和农业经营主体更好地了解强农惠农政策,提高项目资金知晓度,县农业农村局整理了2024年度强农惠农主要财政补助政策,汇编成"小指南",进一步加大强农惠农政策宣传力度,充分发挥政策导向作用,推动特色现代农业发展,助力乡村振兴再出发。

目 录

耕地地力保护补贴
稳定粮食生产(规模种植双季稻)
粮食产能区增产模式攻关与推广项目
粮油规模种植主体单产提升项目
大豆增产增效示范项目
基层水技推广改革与建设项目
农产品加工固定资产投资补助
"雨露计划"助学补助11
小额信贷贴息项目12
支持脱贫人口发展生产稳定增收项目1
脱贫户和监测对象灾后重建项目16
乡村振兴示范创建项目18
中央农业防灾减灾和水利救灾资金公开20
农业机械化示范推广项目22
宁化县种畜禽重点疫病净化政策公开24
宁化县动物疫病强制免疫补助政策公开25
宁化县动物疫病监测政策公开27
宁化县畜禽耳标标识政策公开29
优质稻品种示范推广30
农作物品种试验鉴定示范项目31

杂交水稻制种全程机械化关键技术集成示范项目 33
县级救灾备荒种子储备补助34
高标准农田建设政策公开35
2024年省级全程可追溯中药材规范化生产示范基地建设项
目
宁化县特色优势主导产业发展项目37
2024 年农产品安全与监管项目
农产品质量安全执法及能力建设项目40
"一村一品"专业村建设资金补助41
2024年优势特色闽西禽蛋产业集群项目
2024 年生猪良种补贴项目45
受污染耕地安全利用项目47
农药包装废弃物回收处理项目48
2024年动物卫生监督体系建设:入闽动物及动物产品指定通
道检查站能力提升49
农民合作社和家庭农场项目政策公开50
农业生产社会化服务项目政策公开52
2024年养殖环节病死猪无害化处理财政补助项目政策公开54
高素质农民培育项目56
高素质农民学历提升项目57
基层农技推广改革与建设项目59
地膜科学使用回收项目60

农膜回收利用项目	61
品牌农业项目	62
县级"三品一标"品牌创建项目	63
耕地质量监测网络建设	64
科学施肥增效	65
农作物重大病虫防控补助	66
红火蚁疫情防控补助	68

耕地地力保护补贴

- 1.文件依据:《财政部 农业部关于全面推开农业"三项补贴"改革工作的通知》(财农[2016]26号)、福建省财政厅 福建省农业厅关于印发《福建省2016年农业"三项补贴"改革方案》的通知(闽财农[2016]63号)、《福建省农业农村厅 福建省财政厅关于进一步做好耕地地力保护补贴发放工作的通知》(闽农综[2019]111号)《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2024年中央耕地建设与利用(耕地地力保护补贴)资金的通知》(闽财农指[2023]106号)文件。
- 2.补助对象:原则上为全县拥有耕地承包权的农民。农民家庭承包地流转的,原则上补贴给原承包方,流转双方有书面约定的,从其约定。国有农场耕地补贴按实际面积,村集体未确权耕地补贴发放给村集体。对已作为畜牧水产养殖场使用的耕地、林地、规模成片转为设施农用地、非农业征(占)用耕地等已改变用途的耕地,以及占补平衡中"补"的面积和质量达不到耕种条件的不再给予补贴,对抛荒一年以上的,取消次年补贴资格。
- **3.补贴内容**:补贴资金用于耕地地力保护与提升、种粮大户奖励和再生稻催芽肥补贴。

4.补贴标准: 耕地地力保护补贴标准为 64.45 元/亩。

5.申报程序:按照"村级登记、张榜公示、乡镇审核、

及时发放、系统录入"的流程,进一步规范补贴资金发放工作。由村(居)委会逐户登记、核实每户应补面积和"一卡通"、身份证号码等信息,并公示、汇总上报。不纳入补贴的耕地面积,在逐户登记核实时要进行核减。

咨询电话: 宁化县农业技术推广站 0598-6827722

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

稳定粮食生产(规模种植双季稻)

- 1.文件依据:《福建省农业农村厅 福建省财政厅关于印发 2024 年稳定粮油生产九条措施的通知》(闽农综〔2024〕 21号)、《福建省规模种植双季稻和蔬菜大棚轮作种植单季稻补助政策实施方案(试行)》(闽农综〔2021〕78号)。
- **2.补助对象:** 种粮大户以及家庭农场、农民合作社、农业企业等农业经营主体。同一地块只能由一个农业经营主体申报,不得重复申报。
- **3.补助内容:** 规模种植双季稻、蔬菜大棚轮作种植单季稻。
- **4.补助标准**: 规模种植双季稻补助申报条件为对同一地块 (相对连片即可)连作种植早稻、晚稻面积都超过 30 亩 (含)的,按早稻实际播种面积给予每亩补助 200 元。蔬菜大棚轮作种植单季稻补助申报条件是标准钢架温室大棚轮作种植单季稻 60 亩 (含)以上的,按实际面积每亩补助 100元。此两项补助均可与其他相关粮食补助政策叠加享受。
- **5.申报程序**:补助对象在水稻插秧后向种植地所在村自主申报,并按要求提供相关申报材料。按照"自主申报、村级核实公示、乡镇汇总审核、县级发放录入"的流程,规范补助资金发放工作。

咨询电话: 宁化县农业技术推广站 0598-6827722

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

粮食产能区增产模式攻关与推广项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅、福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指〔2023〕108 号)文件。
- **2.补助对象:** 种粮大户以及家庭农场、农民合作社、农业企业等农业经营主体。
- **3.补助内容:** 水稻工厂化育秧示范点建设、粮食"五新"推广、扶持适度规模经营。
- **4.补助标准**:新建水稻工厂化育秧示范点,省级财政给予补贴不超过60万元。对耕地经营权流转面积100亩以上、流转时间3年以上且种植粮食作物的,每亩给予一次性200元补贴。
- **5.申报程序**: 由县农业农村局根据粮食产能区增产模式 攻关与推广项目实施方案,下发申报程序。

咨询电话: 宁化县农业技术推广站 0598-6827722

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

粮油规模种植主体单产提升项目

- 1.文件依据:《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024 年农业经营主体能力提升(粮油规模种植主体单产提升项目)资金预算的通知》(闽财农指[2024]11号)和《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024年中央农业经营主体能力提升资金的通知》(闽财农指[2024]38号)文件
- **2.补助对象**:县级以上家庭农场和农民专业合作社示范 社
- **3.补助内容**: 支持水稻相对集中连片面积 400 亩—1000 亩,水稻相对集中连片面积 300-400 亩的种植大户、家庭农场、农民合作社等规模种植主体。
- **4.补助标准:** 对水稻(不含制种)相对集中连片 400-1000 亩的主体,单个补助不超过 15 万元; 相对集中连片 300-400 亩的主体,单个补助不超过 14 万元。对主体购买设施装备的给予设施装备投资总额的 75%补助。
- **5.申报程序**:按照主体"自愿申报,项目评审、主体公示"的申报程序。

咨询电话: 宁化县农业技术推广站 0598-6827722

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

大豆增产增效示范项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024 年稳定粮食生产等特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指[2024]2号)文件。
- **2.补助对象:** 村集体组织、农业企业、农民专业合作社、家庭农场、农户。
- **3.补助内容:** 大豆增产增效 10 亩以上(含 10 亩)示范片。
- **4.补助标准:** 大豆增产增效示范片 10 亩以上(含 10 亩) 每亩补助不超过 400 元、20 亩以上(含 20 亩)每亩补助不 超过 500 元。
- **5.申报程序:**按照"自愿申报、村级核实公示、乡(镇) 汇总验收、县级核实"的流程,规范补助资金发放工作。
- (一)自愿申报:由实施经营主体(含村集体组织、农业企业、农民专业合作社、家庭农场、农户,下同)自愿申报大豆增产增效示范片,按照文件要求提供相关申报材料。
- (二)村级登记公示。村委会根据主体申报情况进行申报登记,逐项核实补助面积、"一卡通"账号、身份证号码等信息,并在村级公示栏公示7天;存在异议的,要尽快核实完善,并再次公示7天,公示无异议后,将申报对象提交的所有材料进行盖章确认并一式三份上报乡(镇),材料主要包括:①申报表格;申请补助面积以亩为单位,保留一位小数点,按四舍五入法进行取舍。②标示申报种植地位置和

范围的证明材料;③种植现场情况照片材料;④村级公示照片(远景和近照相片);⑤种植户或法定代表人身份证复印件(农业经营主体还需提供营业执照复印件)。

(三)乡(镇)汇总验收。乡(镇)农技站负责审核申报材料的完整性、真实性和准确性,组织乡(镇)、村有关人员 3-5 人对各村上报的面积进行现场确认,也可委托第三方开展面积核实工作,并汇总确认各村委会上报种植户补助面积等数据,核对无误后乡(镇)一式两份向县农业农村局上报,上报材料须含汇总表和申报表。各村上报补助材料由乡镇存档备查。

(四)县级核实。根据乡镇上报的面积,县农业农村局组织相关人员进行现场核实,补助面积以现场核实面积为准,且在宁化县政府网公示5个工作日以上。

咨询电话: 宁化县农业技术推广站 0598-6827722

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

基层水技推广改革与建设项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省海洋与渔业局关于提前下达 2024 年中央农业经营主体能力提升资金的通知》(闽 财农指 [2023] 128 号)。
- **2.补助对象**: 各项目县经过遴选确定的渔业科技示范基地、渔业科技示范主体、渔业科技社会化服务组织及招募的特聘渔技员。
- 3.补助内容: 渔业科技示范基地补助用于基地标牌制作、购买新机具、水产苗种、渔药和饲料等,以及开展技术集成试验示范、推广应用、展示观摩和示范培训等; 渔业科技示范主体补助用于购买水产苗种、渔药和饲料等; 渔业科技社会化服务组织用于购买渔业科技服务; 特聘渔技员用于为县域渔业特色优势产业发展提供技术指导、咨询服务、与基层水产技术推广人员结对开展水产技术推广服务。
- **4.补助标准**:每个二类示范基地补助 6 万元;每个科技示范主体补助 1000 元;每个社会化服务组织补助 3 万元;每名特聘渔技员补助 3 万元。
- **5.申报程序:** 采取"以奖代补"方式,县级农业农村主管部门会同财政局在确定项目单位后直接将奖励金拨付给有关主体。

咨询电话: 宁化县水产技术推广站 0598-6824841

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

农产品加工固定资产投资补助

- 1.文件依据:《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省省级财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于202年农产品加工固定资产投资省级财政补助有关事项的通知》;《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通知》(闽财农指[2023]113号)。
- 2.补助对象:全县农产品加工固定资产投资予以省级财政补助。对县域内新型农业经营主体(以下简称"补助主体")新增购置的加工、检测、冷藏、冷冻设备,或新建冷库等进行补助。其中"新增购置"包括当年度和上年度开展未获补助的,开展时间以相关设备进项税票开具时间为依据。补助主体必须依法经营、信用良好、未发生重大安全和环保责任事故。
- 3.补助标准:补助主体新增购置加工设备、检测设备,以加工设备、检测设备购置金额的40%为上限进行补助,单个补助主体最高补助金额不超过100万元;新增冷库(含超低温库、速冻库、冷冻库、冷藏库)建设,每立方米最高补助400元,单个补助主体最高补助金额不超过100万元。
- 4.申报程序: 通过县内补助主体申报, 县农业农村局会同县财政局对申报主体的申报材料进行初审, 确定补助主体名单, 农业农村局会同县财政局组织专家组进行现场项目验收。农业农村局会同县财政局根据年度补助资金规模, 对符

合补助条件的申报主体进行分档定额补助,并及时将补助资 金拨付至申报主体账户。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

"雨露计划"助学补助

- 1.文件依据:《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省省级财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《雨露计划补助资金管理实施细则》,《福建省财政厅福建省农业农村厅关于提前下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通知》(闽财农指〔2023〕113号)。
- **2.补助对象**: 脱贫户家庭中正在接受中等职业教育(含中等职业学校、技工院校)、高等职业教育的在校生。
- **3.补助标准**:每人每学年给予3000元助学补助,在校学习时间不满半学年的按1500元补助;享受上述政策的同时,脱贫户家庭新成长劳动力接受职业教育,符合条件的享受国家职业教育资助政策。
- 4.申报程序: 各乡镇人民政府负责开展雨露计划补助对象的调查摸底和信息核实工作。县农业农村局会同县财政局根据乡村两级摸底核实补助对象,并在村务公开栏、乡(镇)政务公开栏以及宁化县政府门户网站等载体公示无异议。县农业农村部门按照衔接资金管理的相关规定,于7月底前将补助资金通过"一卡通"发放至雨露计划补助对象本人或家庭成员。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

小额信贷贴息项目

- 1.文件依据:《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省省级财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《小额信贷贴息项目资金管理实施细则》,《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通知》(闽财农指〔2023〕113号)。
- **2.补助对象**:全县符合贷款条件的建档立卡脱贫户和监测户。
- **3.补助标准**:对脱贫户,在限额内的实际贷款额按基准利率给予全额贴息。
- 4.申报程序:贷款由脱贫户本人提出申请,挂钩帮扶人和村委会推荐,经乡镇对贷款对象精准性、贷款使用合理性审核把关后,报县(市、区)农业农村部门和县合作金融机构统一审定,审定后由合作金融机构直接放贷。申请材料齐全的,原则上村委会、乡镇和县农业农村部门的审核时限合计不超过10个工作日,合作金融机构审核的时限不超过5个工作日。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

支持脱贫人口发展生产稳定增收项目

文件依据:《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通知》(闽财农指〔2023〕113号)。

- 一、脱贫户产业发展补助项目
- 1.补助对象: 脱贫户(含监测对象)。
- 2.补助内容:对脱贫户(含监测对象)自主经营、自主创业,发展特色优势农业和农产品加工、休闲农业("农家乐")、森林旅游、电子商务、流通配送、手工业加工、商品销售等项目给予资金补助。
- **3.补助标准:**每户(或项目)安排省级以上财政补助资金 不超过10000元。
- **4.申报程序**:省财政厅、省农业农村厅以县为单位,按照各县脱贫人口数量因素和收入因素进行切块分配,资金下达到县。每年度该项资金使用由县级和乡镇根据各地情况制定详细的奖补方案。
 - 二、经营主体带贫益贫补助项目
 - 1.补助对象:新型农业经营主体。
- **2.补助内容:** 支持新型经营主体带动5户以上脱贫户(含监测对象)发展生产、稳定就业。
- **3.补助标准:**每带动一户脱贫户(含监测对象)补助5000元,每个经营主体(或项目)补助金额不超过50万元。
 - 4.申报程序: 省财政厅、省农业农村厅以县为单位,按

照各县脱贫人口数量因素和收入因素进行切块分配,资金下达到县。每年度该项资金使用由县级和乡镇根据各地情况制定详细的奖补方案。

三、公益性岗位补助项目

- 1.补助对象:城镇和乡村公益性岗位开发管理部门。
- **2.补助内容**:支持开发公益性岗位吸纳脱贫劳动力(含监测对象,下同)就地就近就业。
- **3.补助标准:** 每吸纳一个脱贫劳动力(稳定就业半年以上)补助5000元。
- **4.申报程序**:省财政厅、省农业农村厅以县为单位,按照各县脱贫人口数量因素和收入因素进行切块分配,资金下达到县。每年度该项资金使用由县级和乡镇根据各地情况制定详细的奖补方案。

四、易地扶贫搬迁后续扶持

- 1.补助对象: 易地扶贫搬迁集中安置区。
- **2.补助内容:** 支持集中安置区开发公益性岗位、建设"一站式"社区综合服务设施等。
 - 3.补助标准:单个项目最高不超过50万元。
- **4.申报程序**: 省财政厅、省农业农村厅以县为单位,按照各县脱贫人口数量因素和收入因素进行切块分配,资金下达到县。每年度该项资金使用由县级和乡镇根据各地情况制定详细的奖补方案。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

脱贫户和监测对象灾后重建项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通知》(闽财农指〔2024〕45号)。
- **2.补助对象:**补助资金支持的脱贫对象为受灾的脱贫村、脱贫户和监测对象。对受灾严重存在致贫风险拟识别为监测对象、通过防止返贫监测"绿色通道"纳入监测范围的农户,也作为本项补助资金的扶持对象;
- **3.补助内容**:补助资金围绕"巩固成果、守牢底线"的目标要求,优先用于支持脱贫户和监测对象因灾受损的产业发展项目和关联基础设施修复补助,支持脱贫户和监测对象因灾受损的住房及饮水安全叠加补助,适当支持脱贫村受损的村集体产业和小型公益性基础设施修复补助。
- **4.补助标准**:用于受损产业修复的补助资金规模占比原则上不低于省下达资金规模的60%。每户(项目)安排的补助资金,在落实其他灾后民生救助保障措施后,原则上不超过灾害带来的直接经济损失总额。
- 5.申报程序:灾情发生后,县级农业农村部门及时统计脱贫对象受灾情况和经济损失情况,核实后报送设区市汇总。省农业农村厅根据设区市汇总报送脱贫对象受灾损失情况,按因素分配法会同省财政厅将补助资金下达到县(市、区)。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

乡村振兴示范创建项目

- **1.文件依据:《**福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提 前下达2024年度省级财政衔接推进乡村振兴补助资金的通 知》(闽财农指〔2023〕111号);《福建省财政厅 福建省生 态环境厅关于提前下达乡村振兴试点示范资金的通知》(闽 财资环指[2023]51号);《福建省财政厅 福建省生态环境 厅关于下达乡村振兴试点示范资金的通知》(闽财资环指 [2024] 11号);《福建省财政厅 中共福建省委扶贫开发成 果巩固与乡村振兴领导小组办公室 福建省农业农村厅关于 下达2024年福建省第一批乡村振兴示范创建省级补助资金 的通知》(闽财农指〔2024〕20号);《福建省财政厅 中共福 建省委扶贫开发成果巩固与乡村振兴领导小组办公室 福建 省农业农村厅关于下达2024年省级财政衔接推进乡村振兴 补助资金(示范创建)的通知》(闽财农指〔2024〕30号); 《三明市财政局 中共三明市委扶贫开发成果巩固与乡村振 兴领导小组办公室 三明市农业农村局关于下达2024年乡村 振兴示范创建市级配套资金的通知》(明财农指[2024]27 号)。
 - 2.补助对象: 省级乡村振兴示范乡镇、示范村创建对象
- **3.补助内容**: 重点用于提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平,其中安排产业项目的资金比例不低于40%。支出范围主要包括: 做强做优做大乡村特色产业; 促进农村一二三产融合发展; 发展壮大村集体经济;

改善提升人居环境;保护修复农村生态环境;推动乡村基础设施和公共服务提档升级;传承开发乡村优秀传统文化;完善乡村治理体系等。

4.补助标准: 2024-2028年, 给予每个示范村创建对象 400-1200万元补助, 其中原乡村振兴试点村、实绩突出村在本轮示范创建工作中分别给予每个村不超过400万元、800万元补助; 给予每个乡村振兴示范乡镇创建对象 300万元补助支持; 省上每年从已认定的示范乡镇中遴选确定10个, 给予每个2000万元(含示范乡镇创建对象补助300万元)支持; 每年由省委乡村振兴办联合省委改革办和省直有关部门评选一批乡村振兴创新机制,每个给予适当资金支持。

5.申报程序:由县(市、区)人民政府根据示范创建条件向市委乡村振兴办推荐乡村振兴示范乡镇、村名单,经市委乡村振兴办对各县(市、区)申报的乡镇和村开展创建条件审查和创建方案审核后,拟推荐名单经市委扶贫开发成果巩固与乡村振兴工作领导小组研究同意后,正式向省上推荐报送,省农业农村厅、乡村振兴局评审确定和公示后,确定示范乡镇、村创建对象名单,并下达补助资金。

咨询电话: 宁化县乡村振兴工作站 0598-6827623

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

中央农业防灾减灾和水利救灾资金公开

1.文件依据:《福建省财政厅福建省农业农村厅福建省海洋与 渔业局关于下达 2024 年中央农业防灾减灾和水利救灾资金(防灾 救灾第七批)的通知》(闽财农指[2024]50号)

2.补助对象: 13 个乡(镇)

3.补助内容:资金主要用于农业自然灾害防灾、救灾和恢复农业生产所需的物资材料及服务补助,包括购买肥料、种子(植物种苗、种禽、种畜、水产种苗)、农膜、农药、饲草料、兽药、植物生长调节剂和畜牧水产养殖设施修复等费用,必要的技术指导费、农田沟渠疏浚费、农机检修费及作业费等

4.补助标准: 2024 年中央农业防灾减灾和水利救灾资金 (防灾救灾第七批)分配表

乡镇	金额(万元)
翠江	5
城郊	10
湖村	10
安乐	10
曹坊	15
治平	5
方田	5
石壁	10
淮土	15
中沙	15

水茜	10
河龙	5
安远	15
合计	130

咨询电话: 宁化县农业市场与经济信息站 0598-6835115

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

农业机械化示范推广项目

- 1.文件依据:根据《福建省财政厅福建省农业农村厅关于下达 2023 年省级农机购置补贴资金和农业机械化示范推广项目资金的通知》(闽财农指〔2023〕83号)与《宁化县农业农村局关于印发<2023 年宁化县农业机械化示范推广项目实施方案>的通知》(宁农〔2023〕106号)文件要求。
- **2.补助对象:** 补助对象为承担农机化示范推广项目的企事业单位、农业生产经营主体等。
- 3.补助内容: 主要用于支持农作物全程机械化示范基地、区域农机服务中心、农机安全生产监管"网格化"示范窗口建设,以及数字农机推广,包括先进适用新机具新技术的引进、试验和示范,农机监理信息化、农机安全检验检测等设施设备配置,组织开展推介宣传展示、技术培训、应急演练、现场观摩、政策宣传等.
- 4.补助标准: (一)支持建设升级版水稻(杂交水稻制种) 生产全程机械化示范基地 3 个。每个示范基地完成机械种植 1000 亩以上,实现全程机械化作业服务 5000 亩以上(含跨 区),且示范基地当年新购机具总额不少于 40 万元的,每个 基地可获得财政补助资金 30 万元。3 个水稻(杂交水稻制种) 生产全程机械化示范基地总补助资金为 90 万元。
- (二)支持建设区域性农机社会化示范服务中心1个。 示范服务中心应具备完善的设施设备和功能,具备机库、培 训室和办公室等场所,并配套水稻生产全程机械化所需农机

装备 20 台套以上。按照财政补助比例不高于机具开票价的 60%, 服务中心建设可获得补助资金 20 万元。

- (三)建设农机安全生产监管"网格化"示范窗口 1个。资金主要用于购置农机监理信息化、农机安全检验检测、驾驶考试、事故处理等设施设备;开展宣传教育、应急演练、技术指导培训和"网格化"队伍培训、建设等。"网格化"示范窗口建设总补助资金为 8 万元。
- (四)开展水稻机收减损技术示范推广、安全宣传和技术指导。资金主要用于监测设备购置、专家咨询、现场布置、宣传推介、机手奖励等费用支出。水稻机收减损技术示范推广总补助资金为2万元。
- **5.申报程序**:根据自愿申报、专家评审、公示,确定实施主体。按照实施方案和相关要求,成立项目工作领导小组,对实施主体及项目实施全程监管,严格验收。

咨询电话: 宁化县农业机械推广中心 0598-6822595 监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021 12388(全国纪检监察机关统一举报电话)

宁化县种畜禽重点疫病净化政策公开

- **1.文件依据:**《农业农村部关于推进动物疫病净化工作的意见》(农牧发〔2021〕29号)、《福建省农业农村厅关于印发全省动物疫病净化工作推进方案的通知》(闽农疫控函〔2022〕267号)。
- **2.补助对象**:通过省级重点动物疫病净化评估认证的种畜禽场(含规模奶牛场)等规模养殖场,或者通过农业农村部评估认证确定的动物疫病净化场。名单以农业农村部或省农业农村厅发文公布为准。
- 3.补助内容:种畜禽场(含规模奶牛场)等规模养殖场对照农业农村部中国动物疫病预防控制中心或省农业农村厅有关重点疫病净化标准,采用相应动物疫病净化综合技术,自行投入人力、物力、财力,做好相关设施设备建设和仪器配备,开展相关疫病免疫(非免疫病种除外)、消毒、检测、引种、野毒感染畜禽淘汰或扑杀等净化相关工作,达到相应病种净化评估认证条件,并通过农业农村部或省农业农村厅组织的净化评估认证。
- **4.补助标准:** 种猪场净化补助 50 万元/场, 种鸡/鸭场净化补助 40 万元/场, 奶牛场净化补助 40 万元/场, 种羊场净化补助 40 万元/场。

咨询电话: 宁化县动物疫病预防控制中心 0598-6824103

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

宁化县动物疫病强制免疫补助政策公开

- 1.文件依据:《财政部 农业农村部 水利部关于印发农业 防灾减灾和水利救灾资金管理办法的通知》(财农 [2023] 13号)、《福建省财政厅 福建省农业农村厅 福建省海洋与渔业局关于印发中央财政农业相关转移支付资金管理办法实施细则的通知》(闽财农 [2023] 26号)、《福建省农业厅 福建省财政厅关于印发〈动物疫病防控财政支持政策实施方案〉的通知》(闽财农 [2017] 165号)、《福建省农业农村厅福建省财政厅关于印发福建省深入推进动物疫病强制免疫补助政策实施机制改革方案(试行)的通知》(闽农综[2021] 103号)。
 - 2.补助对象: 宁化县农业农村局、畜禽养殖场户。
- 3.补助内容:一是用于宁化县农业农村局组织实施高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫等重大动物疫病强制免疫,疫苗储运、免疫效果监测评价、疫病监测、人员防护、购买防疫服务,在完成强制免疫任务的前提下,可统筹用于动物疫病净化工作。二是用于对符合条件的养殖场户实行高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫强制免疫"先打后补"。即养殖场自行采购疫苗实施免疫,财政给予一定资金补助;对暂不符合条件的小规模养殖场户由省级统一招标采购强制免疫疫苗,免费供应使用。
- **4.补助标准:**强制免疫补助资金采取因素法测算。宁化 县农业农村局对符合条件的强制免疫"先打后补"养殖场户,

按照肉鸡 0.03 元/羽、其他禽 0.4 元/羽、猪 2 元/头、牛 3 元/头、羊 1.9 元/头的标准给予补助。

5.申报程序: "先打后补" 养殖场户通过"牧运通"微信 小程序进行信息录入和补助申报。

咨询电话: 宁化县动物疫病预防控制中心 0598-6824103

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

宁化县动物疫病监测政策公开

- **1.文件依据:**《中华人民共和国动物防疫法》《福建省动物防疫条例》。
 - 2.补助对象: 承担该项目的宁化县农业农村局。
- **3.补助内容**:按照分级分类监测,宁化县农业农村局以血清学监测为主,逐步加大病原学监测力度。
- 4.补助标准:根据《福建省动物疫病防控项目资金管理办法》和宁化县农业农村局会议纪要【2024】17号有关规定,项目资金主要用于补助县级开展血清学样品、病原学样品、牛/羊脑样品等动物疫病监测及流行病学调查等。我县购买监测样品采集服务费标准为:①牛(羊)活体0-P液50元/份;②需解剖病死动物采集的病理组织样品50元/份,无需解剖可直取组织样品30元/份;环境样品(含棉拭子样)2元/份;③牛血样30元/份、羊(猪、犬、猫)血样20元/份、禽血样10元/份;④牛、羊、犬脑组织样品按市场购买价格实报实销;③屠宰场临床健康动物组织样品按实际购买价格实报实销。对承担项目的劳务服务人或第三方社会服务组织进行补助。
- **5.申报程序**: 宁化县农业农村局根据动物疫情风险和监测工作需要以及各乡镇养殖量和疫病风险,确定承担项目建设的乡镇畜牧兽医水产站监测任务,并分配相应项目资金。

咨询电话: 宁化县动物疫病预防控制中心 0598-6824103

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

宁化县畜禽耳标标识政策公开

- **1.文件依据:**《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和畜牧法》、《畜禽标识与养殖档案管理办法》(农业部令第67号)。
 - 2.补助对象:全县猪、牛、羊养殖场户。
- **3.补助内容:** 省级统一招标采购畜禽标识后,免费发放养殖场户使用。
- **4.补助标准:**根据畜禽标识实际需求量以实物形式补助, 畜禽标识价格由当年度公开招标采购结果确定。
- **5.申报程序**: 养殖场户向所在地乡镇畜牧兽医水产站申报所需畜禽标识数量,乡镇畜牧兽医水产站汇总报送宁化县动物疫病预防控制中心,经审核汇总后,逐级报送省动物疫病预防控制中心统一采购和发放。

咨询电话: 宁化县动物疫病预防控制中心 0598-6824103 监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021 12388(全国纪检监察机关统一举报电话)

优质稻品种示范推广

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建农业农村厅关于提前下达 2024 年第一批设施农业温室大棚等特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指 [2023] 90 号)。
- **2.补助对象**: 承担项目的农业企业、农业专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体。
- **3.补助内容**:建立优质稻品种省级核心展示示范片(点)的种子农资等物资补贴,现场考察与技术培训以及与优质稻新品种展示、示范、推广、宣传及产业化开发有关的其它支出费用。
- **4.补助标准**:根据水稻展示示范片面积,示范片种子农资每亩补助120元,考察记载、考种、测产每亩补助20元,标志牌每个示范点补助3000元以内;展示品种每个次补助900元;现场考察评价、技术培训等按相关文件规定执行。
- **5.申报程序:**制定《宁化县 2024 年优质稻品种示范推广项目实施方案》,主动公开。在宁化县人民政府网公布实施主体公开报名的公告,接受农业主体申报,组织专家对申报主体进行评审,根据评审结果,将拟实施主体在宁化县人民政府网进行 5 个以上工作日公示,无异议后,确认实施主体。

咨询电话: 宁化县种子技术站 0598-6821998

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

农作物品种试验鉴定示范项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建农业农村厅关于下达 2024 年稳定粮食生产等特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指〔2024〕2号)。
- **2.补助对象:** 承担项目的农业企业、农业专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体。
- 3.补助内容:用于承担单位开展农作物品种试验、鉴定和示范等环节的相关支出费用补助,包括各试验鉴定与展示范点的种子、肥料、农药等农用物资补贴,试验、鉴定、展示示范田间操作、观察记载的人工费用,现场考察与技术培训等以及建设防鸟网等与品种试验鉴定示范推广有关的其它支出费用。
- **4.补助标准**:根据农作物品种试验鉴定展示示范片面积,示范片种子农资每亩补助 120 元,考察记载、考种、测产每亩补助 30 元,标志牌每个示范点补助 2000 元以内;展示品种每个次补助 1000 元;现场考察评价、技术培训按每人次80 元。
- **5.申报程序**:制定《宁化县 2024 年农作物品种试验鉴定示范项目实施方案》,此件主动公开。在宁化县人民政府网公布项目实施主体公开报名的公告,接受农业主体申报,组织专家对申报主体进行评审,根据评审结果,将拟实施主体在宁化县人民政府网进行 5 个以上工作日公示,无异议后,确认实施主体。

咨询电话: 宁化县种子技术站 0598-6821998

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

杂交水稻制种全程机械化关键技术 集成示范项目

- **1.文件依据**: 三明市农业农村局办公室关于印发《2024年三明市杂交水稻制种全程机械化关键技术集成示范项目实施方案》和《2024年三明市两系不育系播期实验方案》的通知。
- **2.补助对象:** 承担项目的制种大户、专业合作社、家庭农场、制种企业等新型农业经营主体。
- **3.补助内容:** 印刷播种技术、母本高速机插技术、父本授粉后机械割除技术、密集烤烟房干燥种子技术等,每个示范点运用以上技术 3 项以上。

4.补助标准: 待市级资金下达后确定。

5.申报程序:由宁化县农业农村局根据《2024年三明市杂交水稻制种全程机械化关键技术集成示范项目实施方案》实施,公开发布申报指南,接受符合条件的主体报名后组织专家评审确定实施主体,并结合实际工作具体执行。

咨询电话: 宁化县种子技术站 0598-6821998

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

县级救灾备荒种子储备补助

- 1.文件依据:《福建省种子条例》、《三明市农业农村局关于下达救灾备荒种子储备任务的通知》(明农[2021]90号)、《宁化县农业农村局 宁化县财政局关于印发宁化县县级救灾备荒种子储备管理暂行办法》的通知(宁农[2021]111号)。
- **2.补助对象:** 承担县级救灾备荒种子储备任务的承储单位(中标企业)。
- **3.补助内容**: 县级每年储备 2. 3 万亩粮食作物播种面积的需种量,用于灾后恢复生产和应急扩种粮食。安排资金用于承储单位储备种子的收储相关费用、用种补助。
- **4.补助标准**: 收储相关费用按照项目招投标中标价格执行; 用种补助按照实际情况核补。
- **5.申报程序:**项目资金列入财政预算,根据公开招投标程序进行公开招投标,由中标的种业企业实施项目。

咨询电话: 宁化县种子技术站 0598-6821998

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

高标准农田建设政策公开

- **1.文件依据:**《福建省农田建设补助资金管理办法》(闽 财规〔2023〕25 号)。
- **2.补助对象:**原则上以乡镇政府为业主,支持引入家庭农场、农民合作社、国有农场、专业大户以及农业企业等作为项目法人,实施高标准农田建设项目。
- 3.补助内容:农田建设补助资金可用于项目所需材料费、设备购置费及施工支出,项目建设的前期工作费、工程招投标费、工程监理费、贷款贴息、农田建设工程质量和工程设施保险费、新增耕地奖补以及必要的项目管理费等支出。补助资金不得用于单位基本支出、单位工作经费、兴建楼堂馆所、偿还债务、弥补预算支出缺口及其他与农田建设无关的支出。

4.补助标准:每亩投资不低于3000元。

5.申报程序:农田建设项目实行常态化申报,纳入项目库的项目,在征求项目乡镇和项目村的意见后,在完成项目区实地测绘和勘察的基础上,编制项目初步设计文件。县(市、区)农业农村局依据规划任务、工作实际等情况,将项目初步设计文件报送上级农业农村主管部门,省农业农村厅会同有关部门确定项目审批主体。

咨询电话: 宁化县农业综合开发中心 0598-6822255

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

2024 年省级全程可追溯中药材规范化生产 示范基地建设项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024 年农民合作社等特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指〔2024〕51 号)。
- **2.补助对象**:建设闽产道地药材 100 亩以上的省级全程可追溯中药材规范化生产示范基地。
- 3.补助内容:建立药材生产全程可追溯体系;加快中药材生产智能化应用;推动药材绿色生态规范化生产;推广中药材 GAP 生产技术应用;加强生产基地建设成果展示;加强制订技术规程和技术培训。
- **4.补助标准:** 产品符合国家或省级标准的,经评审合格,给予每个种植基地 50 万元奖励,每个单位每年支持额度不超过 100 万元。
 - 5.申报程序: 主体申报,省级农业农村部门评审批复。

咨询电话: 宁化县经济作物技术中心 0598-6831421

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

宁化县特色优势主导产业发展项目

- 1.文件依据:根据《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2023 年优势特色主导产业发展等特色现代农业发展专项资金的通知》(闽财农指 [2023] 79 号)精神。
- **2.补助对象**:具备繁育宁化辣椒地方品种或从事辣椒加工的农业经营主体,实施辣椒项目;在我县从事发展优质落叶果树生产及其他水果生产的农业经营主体,实施水果产业项目。
- 3.补助内容: 辣椒: 补助①宁化特色辣椒品种更新,统一推广宁化特色辣椒(宁化牛角椒、朝天椒)优质专用品种,抓好辣椒品种更新替换,推广朝天椒"翠椒1号"为主的新品种和经过提纯复壮宁化牛角椒替代传统农民自留种"福建辣椒王"和传统自留宁化牛角椒品种。补助②辣椒生产企业配备辣椒自动化育苗设备。水果: 补助新植果树苗木,果园管理设备,包括果园管理机,植保无人机,防寒防冻等设备。
- 4.补助标准:项目总金额安排 200 万元,由符合条件的 16 家经营主体根据审核通过的项目实施。具体标准:新植优质桃、李嫁接苗每株补助 5 元 ,特早蜜桔(大苗)每株补助 10 元,宁化地方辣椒(翠椒 1 号和宁化牛角椒)种苗补助每亩补助 160 元,设备按实施主体实际采购资金的 70%补助,辣椒产品检测按照企业的辣椒产品实际发生的检测费用补助。

5.申报程序: 县农业农村局在宁化县政府网发布项目申报指南,有关农业经营主体根据项目申报指南申请项目实施, 县农业农村局组织专家审核, 通过局务会研究通过, 提请县政府专题会议研究通过确定项目实施农业经营主体的建设内容及拟补助金额, 通过验收程序履行资金拨付。

咨询电话: 宁化县农业科学研究所 0598-6823965

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

2024年农产品安全与监管项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年动植物疫病防控与农产品质量安全专项资金的通知》(闽农财指 [2023] 86 号)。
- **2.实施对象**: 县本级和 16 个乡镇用于监测及监管工作; 承担县级风险监测及监督抽查的第三方检测公司等。
- 3.实施内容: (1)农产品质量安全监测。一是定性监测。 全年按序时进度完成 1.6 批次/千人的农产品质量安全监测 任务量。二是定量监测。全县农产品质量安全定量监测 560 批次,其中委托第三方机构检测 480 个,县检测中心 80 个。 (2)农产品质量安全监管。农产品质量安全网格化管理,农
- (2) 农产品质量安全监管。农产品质量安全网格化管理,农产品生产主体备案、培训与监管,农产品质量安全信用体系建设,农产品质量安全日常巡查检查,农产品质量安全专项整治,食用农产品承诺达标合格证与一品一码追溯并行制度,农产品质量安全县(市)创建,农业标准制修订、技术推广,农产品质量安全舆情监测、分析、预警及应急处置等。
- (3)农产品质量安全科普宣传、相关法律法规、技术规范的制定与推行,质量安全方面的调查分析、数据汇总、项目管理、应急处置、跟踪评价等。

咨询电话: 宁化县农产品质量安全监管股 0598-6823768 监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021 12388(全国纪检监察机关统一举报电话)

农产品质量安全执法及能力建设项目

1.文件依据: 闽财农指(2024)49号。

2.补助对象:实施农业综合执法的县级农业农村部门。

3.补助内容:按照《全国农业综合行政执法基本装备配备指导标准》,配备现场执法记录仪、移动存储器等执法装备 20 台/套以上。

4.补助标准: 执法装备建设投入 30 万元。

5.申报程序:公开招标。

咨询电话: 宁化县农业综合执法大队 0598-6839225

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

"一村一品"专业村建设资金补助

- 1.文件依据:《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省省级财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》《福建省"一村一品"建设实施方案》。
- 2.补助对象: 重点支持农业企业、农民专业合作社家庭农场、村级集体经济组织等新型经营主体突出,对带动脱贫户、低收入农户数多的新型经营主体项目明显的专业村给予支持。支持"多村一品",与省级"一村一品"示范村相邻村的同一主导产业优质项目可纳入补助范围,支持省级"一村一品"村带动周边村共同发展、共同受益。
- 3.补助标准: 鼓励各地创新资金使用方式,采取直接补助、政府购买服务、以奖代补等方式,提高财政补助资金使用效益。资金使用以促进产业发展、提升生产力带动力为导向,重点用于支持农产品精深加工和以农业产业为主体的一二三产业融合发展,支持技术、设施、营销等方面补短板,促进产业提档升级资金不得用于村级组织运转经费、担保、抵押和偿还村级债务修建楼堂馆所、交通工具及通讯设备购置支出、购买生产资料等不得与农机购置补贴、农田建设等其它财政转移支付资金有交叉重复补助,不得用于休闲农业的楼台亭阁、休闲步道等建设。农业经营主体建设项目财政资金补助不超过补助环节投资的50%(公共服务性质的项目不受此限制)。
 - 4.申报程序: 由省级"一村一品"示范村所在乡镇,组

织制定"一村一品"建设方案,县农业农村局、财政局审核建设方案,并报市农业农村局、财政局备案。

咨询电话: 宁化县发展规划股 0598-6658370

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

2024年优势特色闽西禽蛋产业集群项目

- **1.文件依据:**《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024 年中央农业产业发展资金的通知》(闽财农指[2024] 35号)
- **2.补助对象:** 宁化县开展项目建设的农业企业、农民合作社、家庭农场、专业大户、村集体经济组织以及政府相关职能机构。
- 3.补助内容: 奖补资金主要支持围绕优势特色产业蛋禽良种繁育、标准化蛋禽设施提升、禽蛋初加工及冷藏运销、禽蛋深加工及饲料加工、蛋禽屠宰加工、蛋禽养殖场粪污资源化利用、三产融合提升等全产业链建设,促进提升优势特色产业发展水平。
- 4.补助标准:由企业承担的建设项目原则上中央补助资金不超过项目投资的 25%。农民合作社、家庭农场、专业大户、村集体经济组织等承担的建设项目原则上中央补助资金不超过项目投资的 50%。由当地政府机构、相关职能部门、国有企业等承担的,中央补助资金与当地投入资金比例由各地根据实际情况确定。各项目县(市、区)整体项目投资原则上要达到中央补助资金的三倍以上。
- **5.申报程序:** 省农业农村厅编制建设方案,拟建设项目 经县级遴选、设区市农业农村部门汇总审核后上报省级产业 集群建设工作领导小组办公室及对应工作专班。省农业农村厅组织专家对建设方案、拟建设项目进行评审论证,经会议

研究并报经省政府同意后推荐上报农业农村部、财政部。

咨询电话: 宁化县畜牧站 0598-6821859

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

2024年生猪良种补贴项目

- 1.文件依据:《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年中央农业产业发展资金的通知》(闽财农指 [2023]114号)、《农业农村部畜牧兽医局关于做好 2024年支持畜牧业发展政策任务实施工作的通知》(农牧便函 [2024]502号)、《福建省畜牧总站工作办理通知单》(编号: 2024N1618)。
- **2.补助对象:**项目区域内购买使用良种猪精液开展人工授精的母猪养殖场(户)。重点支持中小养殖场(户),对已自有种公猪站的规模养殖场和种猪场不予补贴。项目实施时间从 2024 年 1 月起算。
- 3.补助内容:项目补贴品种为列入《国家畜禽遗传资源品种名录》的生猪地方品种、培育品种和引入品种。运用良种猪的精液,采用人工授精方法对能繁母猪进行配种,提高生猪良种水平。
- **4.补助标准:**2024年改良3000头能繁母猪,按每头能繁母猪年繁殖2胎,每胎配种使用2剂量精液,每剂量精液财政补贴20元,每头能繁母猪每年补贴80元。
- **5.补贴方式:**通过招标采购确定供精单位,供精的种公猪种源应经过生产性能测定,并符合相关质量标准及疫病检测要求。由供精单位按要求向母猪养殖场(户)提供良种精液,定期根据核定配种情况向供精单位结算拨付补贴资金。
 - 6.申报程序:符合条件的生猪养殖场(户)及供精单位向

宁化县农业农村局提出项目实施申报。

咨询电话: 宁化县畜牧站 0598-6821859

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

受污染耕地安全利用项目

1.文件依据:《三明市农业农村局、三明市生态环境局关于印发三明市 2024 年受污染耕地安全利用工作方案的通知》(明农函〔2024〕30号)、《三明市生态环境局和三明市农业农村局关于分解落实 2022 - 2025 年受污染耕地安全利用任务的函》(明环土〔2022〕7号)。

2.补助对象:项目中标单位。

3.补助内容:项目实施政府购买服务,对开展受污染耕地安全利用项目土壤调理剂施用、水肥管理、深翻耕、品种调整等各类安全利用措施及效果评价工作给予补助。

4.补助标准:按中标价。

5.申报程序:根据受污染耕地安全利用任务面积组织项目采购和实施。

咨询电话: 宁化县农业与生态能源站 0598-6823580

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

农药包装废弃物回收处理项目

- **1.文件依据**:根据《省农业农村厅办公室关于加快推动农药包装废弃物回收处理工作的有关要求》和《三明市农业农村局关于印发三明市 2024 年农药包装废弃物回收处理工作实施方案的通知》(明农函 [2024] 28 号)。
 - 2.补助对象:项目中标单位。
- **3.补助内容:**项目实施政府购买服务,对开展农药包装 废弃物回收处理工作给予补助。
 - 4.补助标准:按中标价。
- **5.申报程序:**根据农药包装废弃物回收处理目标任务组织项目采购和实施。

咨询电话: 宁化县农业与生态能源站 0598-6823580

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6823021

2024年动物卫生监督体系建设: 人闽动物及动物产品指定通道检查站能力提升

- **1.文件依据**: 闽财农指(2023)104号《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024年动植物疫病防控与农产品质量安全专项资金的通知》
- **2.补助对象:** 入闽动物及动物产品指定通道宁化县瓦庄通道 检查站(宁化县省际动物防疫中心)
- 3.补助内容:用于指定通道检查站站房维护改造,配置更新检查、监督、消毒、监控等设施设备,储备消毒和防护等应急物质,建设监督检查信息互通平台,以及人员培训、政府购买服务等。该项目资金也可用于项目县(市、区)的临时省际动物防疫监督检查站的能力提升建设。
- **4.补助标准**:实施主体为宁化农业村局,资金主要用于入闽动物及动物产品指定通道检查站能力提升工程,无补助标准。
- **5.申报程序**: 县农业农村局根据指定通道检查站能力提升需要,确定项目建设内容,按照相关程序完成建设并拨付专项资金,实现指定通道检查站能力提升目标。

咨询电话: 宁化县省际动物防疫中心 0598-6853612

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

农民合作社和家庭农场项目政策公开

- 1.文件依据:根据《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年中央农业经营主体能力提升资金的通知》(闽财农指 [2023] 119号)和《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于调整 2024 年中央农业经营主体能力提升资金的通知》(闽财农指 [2024] 37号)
- **2.补助对象:**(一)监测合格的国家级优质社。(二)监测合格的省级、设区市级、县级农民合作社和省级、设区市级、县级家庭农场优质社(场)。(三)监测合格的农民合作社联合社优质社
- 3.补助内容: (一)粮油规模种植主体单产提升支出。主要用于支持水稻、油菜等相对集中连片的农民合作社和家庭农场规模种植主体,改善生产设施,挖掘地种肥药各要素、耕种管收各环节的增产潜力,应用先进适用技术,提高粮油作物单产。(二)改善生产设施条件支出。主要用于经营规模适度、财务管理规范、制度健全有效、生产服务优质、联农带农紧密、社会声誉良好的农民合作社和家庭农场改善生产条件,提升内部管理水平和生产经营能力,应用新技术,加强品牌营销等。(三)培育壮大农民合作社和家庭农场。支持农民合作社夯实组织基础、提升运营能力、强化服务带动能力。支持农民合作社夯实组织基础、提升运营能力、强化服务带动能力。支持农民合作社介支或联盟等,开展统一生产经营服务。支持农民合作社依法自愿兼并、合并或组建的联合社,形成规模优势,增强市场竞争力和抗风险能力。支持家庭农场组建合作社。支持农民合作社根据发展需要办公司,延长产业链条、

提升经营效益。支持提升农民合作社信息化管理运行规范化水平。

4.补助标准: 粮油单产提升支出资金,采取直接补助、物化投入补助、社会化服务补助和粮油生产机械装备升级换代补助等方式,对水稻、油菜等规模种植主体每个补助最高不超过 60 万元。

改善生产设施条件支出资金,采取"先建后补"的补助方式, 国家级示范社、省级农民合作社优质社每个补助资金不超过 30 万元,省级、市级、县级家庭农场和设区市级、县级农民合作社 优质社每个补助资金不超过 10 万元。

培育壮大农民合作社和家庭农场等项目资金,采取"先建后补"方式,家庭农场组建农民合作社、新型农业经营主体(农民合作社)协会或联盟、农民合作社办公司补助每个不超过 30 万元;农民合作社联合社每个补助不超过 50 万元。

5.申报程序: 县级农业农村局和财政局根据省厅下达的资金文件及项目方案制订县级实施方案并于网上公示。农民合作社和家庭农场根据县级实施方案要求,提交申请报告和项目建设方案,经县级农业农村局审核通过后,开展项目建设。项目建设完成之后,按要求提供建设相关材料及验收申请报告,县级农业农村局联合财政局开展项目验收,并对验收结果进行公示,公示结束拨付补助资金。

咨询电话: 宁化县农业农村局经管站 0598-6830971

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

农业生产社会化服务项目政策公开

- 1.文件依据:《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年中央农业经营主体能力提升资金的通知》(闽财农指 [2023]119号)和《福建省农业农村厅 福建省财政厅关于印发 2024 年中央农业经营主体能力提升项目实施方案的通知》(闽农综 [2024]38号)
 - 2.补助对象:服务主体及农户。
- **3.补助内容:** 重点围绕水稻等粮食作物生产,为农户等提供代耕、代种、代收、代防等环节进行补助。
- **4.补助标准:**原则上财政补助占当地市场服务价格的比例不超过 40%,单季作物亩均各关键环节补助总额不超过 130 元。服务对象要以小农户为主,安排服务小农户农业社会化服务的补助资金或面积,占比不低于 60%。
- 5.申报程序:县级农业农村局和财政局根据省厅下达的资金 文件制订实施方案并于网上公示。服务主体向县级农业农村局提 出备案登记申请,经批准同意后开展社会化服务。服务主体社会 化服务当季完成后,填写服务情况表,并附服务合同、服务对象 承诺书,向所在乡镇(街道)农业农村部门(乡村振兴发展中心) 申请补助资金。县农业农村局对上报的材料汇总并进行分类抽 查,抽查结果作为补助面积和补助资金的依据。县级农业农村局 联合财政局开展项目验收,并对验收结果进行公示,公示结束拨 付补助资金。

咨询电话: 宁化县农业农村局经管站 0598-6830971

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

2024 年养殖环节病死猪无害化处理 财政补助项目政策公开

- 1.文件依据: 福建省动植物疫情防控专项资金管理办法》 (闽财农指〔2019〕15号)《福建省财政厅福建省农业农村厅 关于下达 2023 年中央财政动物防疫等补助资金的通知》(闽财 农指〔2023〕37号)。
- **2.补助对象**: 2024年1月1日至12月31日期间,交出病死猪和承担病死猪无害化处理等任务的实施者。
- **3.补助内容**: 养殖环节病死猪按照规定的要求进行无害化处理的费用补助,乡镇政府组织对弃置在江河、湖泊、水库等水域的病死猪收集处理费用补助,不包括强制扑杀的猪、流产后的死胎、木乃伊胎等无害化处理费用补助。
- **4.补助标准**:对养殖环节病死猪按规定无害化处理的,按每头80元的标准给予无害化处理费用补助,宁化属于享受县级基本财力保障补助的县,由省级以上财政承担70元,县级财政承担10元。
- **5.申报程序**: 乡镇政府将确认的上月规模养殖场(小区)、 散养户、病死猪集中处理运营单位以及乡镇政府处理的病死猪 登记表报县农业农村局。

咨询电话: 宁化县畜牧兽医渔业股 0598-6831651

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

宁化县 2024 年动物卫生监督体系建设 项目政策公开

1.文件依据:《福建省财政厅 农业农村厅关于提前下达 2024 年动植物疫病防控与农产品质量安全专项资金的通知》(闽财农指[2023]104 号)。

2.补助对象:各动物检疫申报点及牲畜定点屠宰场。

3.补助内容: 动物检疫申报点新建、改扩建、运行维护,购置更新设施设备及所需的物资, 动物卫生监督信息系统的建设和维护(包括省级动物检疫电子出证系统), 牲畜定点屠宰场及病死畜禽无害化处理厂监控系统的建设和维护, 以及人员培训、政府购买服务等。

4.补助标准:实施主体为宁化县农业村局,资金主要用于动物检疫能力提升工程,无补助标准。

5.申报程序:各动物检疫申报点及牲畜定点屠宰场根据工作实际申报,县农业农村局根据动物检疫能力提升需要,确定项目建设内容,按照相关程序完成建设。

咨询电话: 宁化县畜牧兽医渔业股 0598-6831651

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

高素质农民培育项目

- **1.文件依据:**《福建省特色现代农业发展专项资金管理办法》(闽财规〔2022〕23号)的有关规定文件要求。
- **2.补助对象**: 高素质农民培训对象为年满16周岁,正在从 事或有意愿从事农业生产、经营和服务的务农农民和返乡入乡 创新创业者、乡村治理及社会事业服务等人员。
- 3.补助内容: 高素质农民培训资金主要用于需求摸底、教师课酬、教材资料、场地租金、现场实训、异地培训、观摩学习、线上培训、师资培训、宣传报道、证书制作、档案管理、下乡(含异地)办班差旅,农民集中培训的食宿、交通(包括学员异地集中培训的往返交通费补助)以及培训后的跟踪服务等与培育工作相关的费用,不得列支招投标、第三方评估和管理人员培训等费用。
- **4.补助标准**: 高素质农民培训补助标准为本地区办班每人每天不超过 300 元 (异地办班补助标准为每人每天 300 元)。 县农业农村局会同县财政局按照省下达的培训资金量和培训任务数,研究确定补助标准。
- **5.申报程序**:培训对象可登录中国农村远程教育网"农民教育培训申报系统"或手机下载"云上智农"报名,也可直接向当地农业农村部门报名。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

高素质农民学历提升项目

- **1.文件依据:**《福建省特色现代农业发展专项资金管理办法》(闽财规〔2022〕23号)的有关规定文件要求。
- 2.补助对象: 高素质农民学历提升工程的培养对象是在我省从事农业生产、经营和服务的农民以及乡村社会事业服务等福建省户籍的人员,且应当同时具备以下条件之一: (一)本科学历继续教育。年龄50周岁以下、已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书、本科结业证书或以上证书。(二)专科学历继续教育。年龄50周岁以下、高中/中专(包括中等职业教育学历)毕业或高中同等学力。(三)中等职业学历继续教育。年龄55周岁以下、具有初中及以上文化程度。
- 3.补助内容: (1) 参加高素质农民专科学历继续教育学员的学费、杂费、书本费、考试费以及集中面授期间的食宿费等。 (2) 参加高素质农民本科学历继续教育学员的学费、杂费、书本费和考试费。(3) 参加中等职业学历继续教育学员的学生书本费和学费等。
- **4.补助标准:**(1)本科学历继续教育学员每生每学年补助2000元。(2)专科学历继续教育学员每生每学年补助4000元。(3)中等职业学历继续教育学员每生每学年补助600元。
- **5.申报程序:** 县农业农村局负责各专业农民学员的组织推荐工作,按自愿、择优原则,遴选推荐符合条件的候选人。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

基层农技推广改革与建设项目

1.文件依据:《农业经营主体能力提升资金管理办法》(财农【2023】11号)、《农业经营主体能力提升资金管理办法实施细则》(闽农规【2023】26号)。

2.补助对象: 各项目县经过遴选确定的农业科技示范展示基地。

3.补助内容:用于基地标牌制作、购买新机具、种子(苗)、农(兽)药、肥料和饲料等,以及开展技术集成试验示范、推广应用、展示观摩和示范培训等补助。

4.补助标准:每个示范基地补助8万元。

5.申报程序: 科技示范基地向所在乡镇提出申请, 经乡镇初审盖章向县农业农村局推荐, 县农业农村局组织有关部门专家评审提交局务会议研究议定后向社会公示。县农业农村局组织验收通过后拨付资金。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

地膜科学使用回收项目

- 1.文件依据:《福建省农作物秸秆综合利用、地膜科学使用回收、农膜回收利用项目资金管理细则》(闽农科教【2024】15号)
- **2.补助对象:**重点覆膜区域、主要覆膜作物以及家庭农场、农民合作社和农业企业等农膜使用大户。
- 3.补助内容: 推广使用0.015毫米及以上,覆盖使用时间和力学性能指标应不低于《聚乙烯吹塑农用地面覆盖薄膜》(GB13735-2017)中 I 类耐老化地膜有关要求的加厚高强度地膜和符合《全生物农用地面覆盖薄膜 GB/T35795-2017)国家标准的全生物降解地膜,从源头保障农用地膜的可回收性。
- **4.补助标准:** 加厚高强度地膜30元/亩、全生物降解地膜为117元/亩。
- **5.申报程序**: 经营主体向所在乡镇进行申报,乡镇初审后上报县农业农村局,经审核确定推广应用主体、明确主体推广任务后开展项目实施,由县农业农村局组织验收通过并公示后进行补助资金拨付。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

农膜回收利用项目

- 1.文件依据:《福建省农作物秸秆综合利用、地膜科学使用回收、农膜回收利用项目资金管理细则》(闽农科教【2024】15号)
- **2.补助对象:** 农膜回收站点、开展农膜回收再利用服务的 企业和使用回收农膜的农户、新型农业经营主体。
- **3.补助内容:**用于农膜回收站点建设、废旧农膜收集、运输、循环再利用等方面的补助。
- **4.补助标准**:会同省、市、县和相关企业意见,农户、新型农业经营主体等每吨补贴500元;乡镇回收站点每吨补贴300元;农膜回收利用企业每吨补贴200元。
- 5.申报程序: 市级农业农村部门以政府购买服务的方式委托有资质的农膜回收再利用企业集中开展专业化回收和资源化利用,县级农业农村局、乡镇组织宣传农户、新型农业经营主体将废旧地膜捡拾运送至乡镇回收站点,中标企业会同县农业农村局、乡镇人民政府三方根据收购凭证和台账确认数量后对乡镇回收站点和农户、新型农业经营主体三方进行补助支付。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

品牌农业项目

1.文件依据:《宁化县人民政府关于调整宁化县扶持奖励 优势品牌规定的通知》(宁政文【2021】133号)

2.补助对象: 首次获得福建名牌农产品的企业。

3.补助内容: 奖补资金主要支持我县首次获得福建名牌农产品的企业建设,推动"绿色+特色现代农业"高质量发展等方面。

4.补助标准:对首次获得福建名牌农产品的企业,每个产品奖励1万元。

5.申报程序: 获牌单位向宁化县农业农村局提出申请。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

县级"三品一标"品牌创建项目

- **1.文件依据:**《宁化县人民政府关于调整宁化县扶持奖励 优势品牌规定的通知》(宁政文【2021】133号)
- **2.补助对象**:在宁化县行政区域内绿色食品、有机食品、农产品地理标志登记的获证主体。
- **3.补助内容:** 奖补资金主要支持我县绿色食品、有机食品、农产品地理标志登记建设,推动"绿色+特色现代农业"高质量发展等方面。
- 4.补助标准:(1)绿色食品。对新获得绿色食品认证主体,每个获证产品奖励2万元;对开展绿色食品续展的主体,每个获证产品奖励1万元。(2)有机食品。对新获得有机食品认证(指通过农业农村部中绿华夏有机食品认证中心认证)每个获证产品(含原料)奖励3万元,再认证的主体奖励1万元。(3)农产品地理标志登记保护产品。对获得农业农村部农产品地理标志登记的主体,每个获证产品奖励5万元。
- **5.申报程序:** 获证主体(单位)向宁化县农业农村局提出申请。

咨询电话: 宁化县农科教中心 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

耕地质量监测网络建设

1.文件依据:《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于提前下达 2024 年特色现代农业发展专项资金的通知(闽财农指 [2023] 94 号)。

2.补助对象: 耕地质量监测点实施主体、农户

3.补助内容:监测点耕地占用租金、标志牌设立、空白区的建立、减产补贴、田间观察记载、土样采集及处理、土样检测、监测技术培训、数据分析、建立监测田间试验、耕地质量等级评价、购买墒情监测设备、墒情监测点建设等以及相关支出。

4.补助标准: 补贴标准根据省级下达的补贴资金总量,按照县级耕地质量监测网络个数进行测算出补助标准。

5.申报程序:根据耕地质量监测网络中监测点日常维护完成情况,安排每个监测点补助资金。

咨询电话: 宁化县农田建设与土壤肥料技术推广站 0598-6833677

监督电话:宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956 12388(全国纪检监察机关统一举报电话)

科学施肥增效

- **1.文件依据:**根据《福建省财政厅 福建省农业农村厅关于下达 2024 年中央耕地建设与利用(耕地质量提升)补助资金的通知》(闽财农指[2024]31号)。
- **2.补助对象:** 承担项目的示范村及具体实施的第三方服务组织。
- **3.补助内容**:一是对开展农户施肥调查、田间试验、宣传培训、技术指导、现场观摩、制作和发放施肥建议卡等给予补助。二是物化投入补助。对开展水稻科学施肥增效"三新"集成推广示范村所需的水稻专用肥进行补助。
- **4.补助标准:**根据项目实施实际需要,以物化或技术进行补助,以实际或当年度招标采购结果确定。
- **5.申报程序**: 科学施肥增效示范推广由县农业农村局统一政府招标采购水稻专用肥,配送至示范村。示范村登记造册、张榜公示发放水稻专用肥。

咨询电话: 宁化县农田建设与土壤肥料技术推广站 0598-6833677

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956 12388(全国纪检监察机关统一举报电话)

农作物重大病虫防控补助

- 1.文件依据:《农作物病虫害防治条例》《农药管理条例》 《财政部 农业农村部 水利部关于印发〈农业防灾减灾和水 利救灾资金管理办法〉的通知》(财农〔2023〕13号)、《农 业防灾减灾资金管理办法实施细则》(闽财规〔2023〕26号)。
- 2.补助对象:实施农作物重大病虫监测与防控的企业、组织、合作社、种植户等新型主体、政府购买服务单位;实施农作物重大病虫鉴定、检验检测、技术指导、宣传培训、专家咨询、技术与产品研发及农药械使用调查等机构或人员。
- 3.补助内容: 农作物重大病虫防控所需的物资材料及服务补助,包括购买药剂、药械、燃油(电池),应用生物防治、综合防治、生态控制技术、诱虫灯等监控设施器械维护及检验检测、技术指导培训等费用。
- **4.补助标准**:按不超过市场价格补助水稻、茶叶、蔬菜、果树等重大病虫害防控。(防控支持采购防控物资或政府购买服务)
- **5.申报程序**: 县农业农村局根据指标文件任务清单和绩效目标确定具体工作任务并落实,根据任务承担单位或个人完成任务情况进行补助或按防控物资(服务)采购情况结算资金。

咨询电话: 宁化县植保植检站 0598-6828785

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956

红火蚁疫情防控补助

- **1.文件依据:**《植物检疫条例》《财政部 农业农村部 水利部关于印发〈农业防灾减灾和水利救灾资金管理办法〉的通知》(财农[2023]13号)、《农业防灾减灾资金管理办法实施细则》(闽财规[2023]26号)。
- **2.补助对象**:实施农作物病虫疫情监测与防控的企业、组织、合作社、种植户等新型主体、政府购买服务单位;实施农作物重大病虫疫情监测、鉴定、检验检测、技术指导、宣传培训、专家咨询、监理、技术与产品研发及农药械使用调查等机构或人员。
- **3.补助内容**: 红火蚁疫情防控所需的物资材料及服务补助,包括购买药剂、应用生物防治等调运、检疫处理、检验检测、技术指导培训等费用。
- **4.补助标准**:按不超过(含)80元/亩的标准补助红火 蚁疫情防控。(防控支持采购防控物资或政府购买服务)
- **5.申报程序**: 县农业农村局根据指标文件任务清单和绩效目标确定具体工作任务并落实,根据任务承担单位或个人完成任务情况进行补助或按防控物资(服务)采购情况结算资金。

咨询电话: 宁化县植保植检站 0598-6828785

监督电话: 宁化县农业农村局党委办公室 0598-6883956